แผนการจัดการเรียนรู้รายวิชา สังคมศึกษา  รหัสวิชา สค 31001

ระดับ มัธยมศึกษาตอนปลาย
มาตรฐานการเรียนรู้ที่ 5.1 มีความรู้ ความเข้าใจ ตระหนักถึงความสำคัญเกี่ยวกับภูมิศาสตร์ ประวัติศาสตร์ เศรษฐศาสตร์ การเมือง การปกครอง สามารถนำมาปรับใช้ในการดำรงชีวิต
หน่วยการเรียนรู้/หัวเรื่อง 1. ภูมิศาสตร์กายภาพ  (30 ชั่วโมง)
	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
(เวลาที่ใช้)
วิธีเรียน
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
	สื่อ/แหล่งเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	1. มีความรู้ ความเข้าใจ เกี่ยวกับสภาพทางภูมิศาสตร์กายภาพของประเทศไทยกับทวีปต่าง ๆ
	1.1 สภาพภูมิศาสตร์กายภาพของประเทศไทยกับทวีปเอเชีย  ทวีปยุโรป  ทวีปออสเตรเลีย  ทวีปแอฟริกา  ทวีปอเมริกา 
	1.1.1 อธิบายสภาพภูมิศาสตร์ กายภาพของประเทศไทยได้            1.1.2อธิบายสภาพภูมิศาสตร์ กายภาพของทวีปเอเชีย ยุโรป ออสเตรเลีย  แอฟริกา  และอเมริกาได้
	ง่าย
4 ชม.
ตนเอง


	ครูให้ใบความรู้และใบงานให้ไปเรียนรู้ด้วยตนเอง
	หนังสือแบบเรียนใบความรู้/ ใบงาน

	ตรวจสอบความถูกต้องของใบงาน

	2. เปรียบเทียบสภาพภูมิศาสตร์กายภาพของประเทศไทยกับทวีปต่าง ๆ
	1.2.เปรียบเทียบสภาพภูมิศาสตร์
กายภาพของประเทศไทยกับ
ทวีปต่าง ๆ
	1.2.1สามารถเปรียบเทียบสภาพภูมิศาสตร์กายภาพของประเทศไทยกับต่างประเทศในทวีปต่างๆได้
	ง่าย

4 ชม.
ตนเอง

	ครูให้ใบความรู้และใบงานให้ไปเรียนรู้ด้วยตนเอง
	หนังสือแบบเรียนใบความรู้/ ใบงาน

	ตรวจสอบความถูกต้องของใบงาน

	3. มีความรู้ ความเข้าใจ ในปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นในโลก 
	1.3 สาเหตุและลักษณะการเกิดปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่สำคัญ ๆ รวมทั้งการป้องกันอันตรายเมื่อเกิด
- พายุชนิดต่าง ๆ
- น้ำท่วม

- แผ่นดินไหว
- ภูเขาไฟระเบิด
- ภาวะโลกร้อน  ปรากฏการณ์    เรือนกระจก
- อื่น ๆ
	1.3.1 บอกสาเหตุการเกิดปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่สำคัญ ๆ ได้ (พายุ น้ำท่วมแผ่นดินไหว ภูเขาไฟระเบิด ภาวะโลกร้อน ปรากฏการณ์เรือนกระจก) 

1.3.2 บอกวิธีการป้องกันอันตรายเมื่อเกิดปรากฏการทางธรรมชาติที่สำคัญ ๆได้ (พายุ น้ำท่วมแผ่นดินไหว ภูเขาไฟระเบิด ภาวะโลกร้อน ปรากฏการณ์เรือนกระจก)
	ง่าย

4 ชม.
ตนเอง

	ครูให้ใบความรู้และใบงานให้ไปเรียนรู้ด้วยตนเอง
	หนังสือแบบเรียนใบความรู้/ ใบงาน

	ตรวจสอบความถูกต้องของใบงาน

	4. มีทักษะการใช้เครื่องมือทางภูมิศาสตร์ที่สำคัญๆ
	1.4วิธีใช้เครื่องมือทางภูมิศาสตร์
- แผนที่
- ลูกโลก
- Website 

- อื่นๆ       
	1.4.1  มีทักษะการใช้เครื่องมือทางภูมิศาสตร์ที่สำคัญ ๆ ได้  (แผนที่  ลูกโลก Website)
	ยาก

6 ชม.
พบกลุ่ม

	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (1 ชั่วโมง)
ครูแนะนำหลักและวิธีการดู  แผนที่  ลูกโลก
ขั้นสอน
ครูอธิบายวิธีการใช้เครื่องมือทางภูมิศาสตร์  ได้แก่  แผนที่  ลูกโลก  และให้ผู้เรียนฝึกปฏิบัติและทำแบบฝึกหัด
ขั้นสรุปผล
ครูอธิบายวิธีการดูแผนที่ที่ถูกวิธีและเฉลยแบบฝึกหัด
ขั้นนำไปใช้
ครูมอบหมายให้ผู้เรียนทำใบงานเพิ่มเติม  (5 ชั่วโมง)
	แผนที่ / ลูกโลก
หนังสือเรียน 
แบบฝึกหัด/ใบงาน


	ตรวจความ  ถูกต้องของแบบฝึกหัดและใบงาน

	5.รู้วิธีป้องกันตนเองให้ปลอดภัยเมื่อเกิดภัยจากปรากฏการณ์ธรรมชาติ
	1.5วิธีป้องกันตนเองจากภัยธรรมชาติ
	1.5.1 บอกวิธีป้องกันตนเองจากภัยธรรมชาติได้
	ง่าย

4 ชม.
ตนเอง

	ครูให้ใบความรู้และใบงานให้ไปเรียนรู้ด้วยตนเอง
	ใบความรู้/ ใบงาน
	ตรวจสอบความถูกต้องของใบงาน

	6. สามารถวิเคราะห์ แนวโน้ม และวิกฤตสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการกระทำของมนุษย์
	1.6 ปัญหาการทำลายทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดล้อม
	1.6.1. ระบุปัญหาที่ก่อให้เกิดการทำลายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้
	ง่าย

4 ชม.
ตนเอง

	ครูให้ใบความรู้และใบงานให้ไปเรียนรู้ด้วยตนเอง
	ใบความรู้/ ใบงาน
	ตรวจสอบความถูกต้องของใบงาน

	7. มีความรู้ ความเข้าใจในการใช้นวัตกรรม และเทคโนโลยีด้านสิ่งแวดล้อมเพื่อพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่ยั่งยืน
	1.7 การวิเคราะห์สาเหตุการเกิดปัญหา และสภาพการทำลายทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการกระทำของมนุษย์ ในสภาพปัจจุบัน และแนวโน้มในอนาคต
- ป่าไม้
- ภูเขา
- แม่น้ำ ลำคลอง หนอง บึง  ทะเล
- ดิน
- สัตว์ป่า สัตว์น้ำ
- แร่ธาตุ

- มลพิษทางอากาศ
- ปรากฏการณ์เรือนกระจก
- อื่นๆ
- การป้องกันการพังทลายของดิน
- การพัฒนาดินให้อุดมสมบูรณ์ เช่น การปลูกป่า การปลูกหญ้าแฝก ฯลฯ
1.8. ความเข้มแข็งของภาคประชาชนในการแก้ปัญหาการทำลายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
	1.7.1 วิเคราะห์สาเหตุการเกิดปัญหาและสภาพการทำลายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการกระทำของมนุษย์ในสภาพปัจจุบันได้
1.8.1อธิบายวิธีการแก้ปัญหาการทำลายทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเพื่อนำไปสู่ความเข้มแข็งของภาคประชาชนได้
	ง่าย

4 ชม.
ตนเอง

	ครูให้ใบความรู้และใบงานให้ไปเรียนรู้ด้วยตนเอง
	ใบความรู้/ ใบงาน
	ตรวจสอบความถูกต้องของใบงาน


